## Companies

# 企业大学如何避免成为"烟花工程"

■企业大学的建立空间是服 务于企业内部员工,还是打通企 业外部的沟通平台?

■企业大学是立足于内部人才培 养,还是构建中高层镀金的通道?

■企业大学是否能通过培训业 务整合企业价值链,是否对产业链上 的其他企业具有标杆意义?

#### ⊙本报记者 姚音

当跨国公司将其各自的企业大学 "移植"到中国时,很多中国企业感到眼 前一亮。但是由于中国企业缺乏对企业 大学深入的了解、良好的准备、完善的 规划,其仓促、盲目导致了很多企业大 学失去了原本应该起到的"神奇"功效。

#### 企业大学是否是"烟花 工程"?

有关企业大学价值的讨论,是一个 值得争议的话题。一方面,根据凯洛格 (北京)管理咨询公司的最新调查,截至 2007年底,全球共有2000多家企业大 学,其中中国国内大致有130-140家企 业大学,2010年全球企业大学的数量有 望达到3700-4200所。在《财富》世界500 强企业中,有近80%的企业拥有或正在 创建自己的企业大学。基于这一数据, 有人大胆预测,在不久的将来,企业大 学的数量将会超越传统的大学,成为未 来成人职场教育及终身学习的主流。

而与此同时,另一种观点则认为, 目前国内的企业大学大多是"伪企业 大学"——HanS企业大学研究中心甚 至针对目前国内企业大学的现状总结 出五种"徒有虚名"的类型,包括"浑然 不知"型、"挂羊头卖狗肉"型、"空中楼 阁"型、"冲动"型和"骑虎难下"型—— 这些企业大学或者仅仅在培训中心的 基础上做简单的硬件升级;或者是还 没有想清楚企业大学和培训中心有什 么不同,就把培训部的名字一改了之。

事实上,针锋相对的两种意见都 忽视了问题的关键,即企业大学的存 在与否、规模多大,最终取决于高层的 喜好,形形色色的公司主管对其企业 大学各种各样的目标和雄心,导致它 们的职责难以明确。

#### 五大原因催生中国特色 企业大学

根据业内专家的分析,促使中国企



摩托罗拉大学授课现场

业创建企业大学的原因主要有五个。首 先,企业的扩张需求。随着越来越多区 域性企业走上全国化甚至国际化的道 路——比如万科希望能像工厂生产产 品那样大量地盖房子。这些企业需要突 破地域局限,增强总部的输出功能—— 不仅输出标准化的产品还要输出标准 化的文化和运营管理. 出于这种考虑, 企业以开办企业大学的方式探讨支持 企业扩张的管理解决方案。

其次,企业国际化的战略需求。产 业的逐渐升级需要企业从外部获得更 多的技术资源和客户市场。与此同时, 国内人力成本的提高也使得一部分制 造企业将生产工厂转移在越南、印度等 地。如何适应不同国家的竞争环境,如 何输出品牌,建立更广泛的客户资源? 建立企业大学成为国际化的实验基地。

第三,企业多元化的需求。很多行 业的领军企业在竞争加剧的时候,常 常选择以多元化打造多个利润中心, 而随之而来的不仅有多个行业领域的 人才培养问题,还包括多元业务的平 衡和成本管控等问题。比如中粮集团, 总部要向各个业务单元、分公司输出 人才和管理资源,就需要有一个具备 多种功能的企业大学, 定位于此的忠 良书院也随之诞生。

第四,企业进入资本市场的需要。 比如真功夫连锁快餐,风险投资第一轮 已经完成了, 但离上市有一定距离,能 否实现上市,取决于未来两年中真功夫 能否从200家连锁店扩展到2000家连锁 店。真功夫的董事长蔡达标在接受采访 时曾经坦言,真功夫是否有能力迅速培 养出另外1800家店合格的员工和标准 化的产品将成为企业上市的关键。为 此,他将毫不吝惜地从风投基金中划拨 资金投资企业大学的建设。

第五,产业链整合的需求。从产业 链的角度寻求企业未来的整合空间已 成为国内不少龙头企业下一步的战略 重点。因此也有不少企业以此作为企 业大学设立的目标,比如一汽大众,将 原有的培训中心升级为企业大学,探 讨企业如何将产品生产商和经销商囊 括进整个产业链的解决方案;此外,诸 如三星和苏宁一起建立企业大学,目 标也是出于整合产业链的需求。

## 企业大学重在整合内外

著名经济学家张五常曾经指出,决 定中国腾飞的两大要素是要素价格和 制度安排,长江商学院的周其仁教授则 在他的观点上又补充了学习曲线的重 要性。从这层意义上理解,未来中国企 业通过建设和实施企业大学,第一应该 达到的共同目标是提高企业的学习曲 线,从而支撑公司的战略发展。其次,通 过企业大学将企业内外各种资源整合 起来——不仅包括对内部的管理人员 进行管理方面的培训,同时也承担着对 外品牌、文化宣传以及相关关系人的公 关思路的探索。

#### ■知名企业大学链接



通信 中国移动通信管理学院 中国联通管理学院 金载大学 金町 平安金融培训学院 LG商学院

#### GE"克罗顿维尔"学院: 企业大学经典范本

GE的"克罗顿维尔"(学院)是最早的 企业大学,如今它已经成为企业大学的一 个经典范本。该学院由1956年通用电气 当时的CEO拉尔夫·科迪纳于创办,成为 GE早期管理变革的策源地、培训基地。在 杰克·韦尔奇时代,打破等级制度,提倡坦 诚文化模式成为GE的创新动力源。基于 这一理念,克罗顿维尔学院以每次邀请40 名至100名员工、连续两三天集中座谈为 方式,请员工对在公司中的所见所感进行 自由讨论并交流看法,并借此机会倡导员 工对各公司中有待改善和解决的问题提 出建议。

#### 摩托罗拉大学:对社会 敞开大门

摩托罗拉大学1974年由摩托罗拉当 时的CEO鲍勃·加尔文创立。摩托罗拉要 求每位员工每年至少要接受企业大学40 小时与工作有关的培训, 包括新员工入 职、企业文化、专业技能、管理技能、语言 及海外培训等。而由摩托罗拉大学提出的 六西格玛质量管理流程的理念和标准在 此后受到了世界范围内的关注。2002年, 摩托罗拉大学真正开始对社会敞开大门, 2005年,成立领导力和管理学院、质量学 院等五大学院。采用普通大学的模式和企 业的管理方法,摩托罗拉大学至今有100 处分校,遍布全球24个国家。

#### 惠普商学院: 以商学院 模式销售管理经验

由中国惠普有限公司创办的惠普 商学院, 讲师绝大多数是惠普中国的

高层管理者及一线经理人。惠普商学 院最显著的教学特点是注重课程的 "实战性",课程全部是惠普公司管理 经验与教训的总结与提炼, 有极强的 可操作性,学员能够在培训后很快将 所学内容运用到自己的实际工作中 真正起到了通过培训改进工作方法、 提高管理质量的作用。此外,惠普商学 院也向其他公司传播其长达70年的管 理经验,中国电信、中国移动、中国联 通、建设银行、万科股份、铁道部、国税 局、平安保险等都曾是其学员。

#### 海尔大学:"豚式升迁"

海尔大学进行技能培训的重点是 通过案例、到现场进行的"即时训"。抓 住实际工作中随时出现的案例,当日利 用班后的时间立即在现场进行案例剖 析,针对案例中反映出的问题或模式, 利用现场看板的形式在区域内进行培 训学习。"豚式升迁"也是海尔大学培训 的一大特色,以下市场最基层的方法快 速培养生产主管的市场管理能力。

#### 阿里学院:"把电子商务 还给商人"

阿里学院由阿里巴巴公司与杭州电 子科技大学、英国亨利商学院联合成创 办。"把电子商务还给商人"是阿里学院 的宗旨。阿里学院学院的特色培训包括 中国供应商会员培训、诚信通会员培训、 阿里电子商务认证、电子商务应用人才 推荐、阿里学院在线学习课程等。阿里巴 巴董事会主席马云认为, 阿里商学院这 个平台给中国中小企业主提供了学习与 提升的机会, 他们也必将成为阿里巴巴 的忠实的商户。 (本文由罗燕萍整理)

#### ■专家点评

## 企业大学的设立对企业 "走出去"起着决定性作用

中国国内的蓝筹企业,特别是行 业龙头的企业,现在都已很接受企业 大学这个概念,许多中国企业对此也 很重视。但是和一些欧美大企业相 比,我们只是一个开始,所以我说,我 们国家的企业大学还只是个初级阶 段。而从一个比较长远的视角来看, 那些产值数百亿的企业可能也只是 个开始,因此企业大学的设立对有些 企业可能起着决定性的作用。

我们现在的这个阶段和日本的 20世纪70、80年代有点相似。当时日 本"走出去"比较早的是索尼。他们在 "走出去"的过程中遇到了不少事,比 如他们在美国遇到了很多法律上的 问题,这些问题和经验后来都通过企 业大学的研究被记录下来,编写成了 书,而日本政府随后也有意识地将索 尼的经验推广到整个日本。实际上, 我们一些"走出去"比较成功的企业, 比如中海油、海尔、华为、美的、联想 等企业,也都应该把这些成功经验总 结出来,让更多的中国企业了解。这 些工作是他们的企业大学需要做的。

目前,国企企业大学一般财力 雄厚,都有自己的大学校园。像国 航、中移动、中粮、宝钢等都有自己 的企业大学校园。国企特别是中央 企业的企业大学,规模都很庞大,有 一个总部。总部和地方公司之间的 协调是个问题:中移动有自己的企 业大学,浙江移动、广东移动也会有 自己的培训中心。国企企业大学愿 望都很好、口号都很响,但行动比较 慢,往往是硬件先行,先考虑建个校 园,盖完了校园发现没有老师,没有 课程体系。而企业大学最基本的两 个条件就是讲师体系和课程体系。

很多人都认为今天的企业竞 争,就是人才的竞争。但是,我认为这 些话仅仅对了一半。不是说人才不 重要,但是问题没有说到底。因为没 有考虑到知识老化的速度。据调查,

18世纪知识陈旧的速度为80-90年, 近50年缩短为15年,甚至有的学科已 缩短5-10年。专业知识的陈旧速度 比专业知识汲取的速度快得多。知识 的"保鲜期"越来越短,已经不再是可 以储藏的财富,这也对企业的知识管 理提出了挑战。

目前,很多企业大学已经悄然 "变身"——它远远超越培训本身, 被赋予了更多的内涵。它可以是高 层和员工沟通的最佳空间,可以是 传承企业文化的最佳平台,也可以 延伸到供应商或客户, 而成为整合 战略性资源的秘密武器。

(王 ■ 为凯洛格(北京)管理咨询 公司总裁,本文由朱国栋采访整理)



#### ■专家访谈

### 移动企业成为价值转移最大赢家

全球知名企业战略和运营咨询公司——奥纬咨询(Oliver Wyman)前不久首次发布了全球(2008年通信、媒体和科技行业状 态》报告。该报告分析了全球范围内 450 强上市通信、媒体和科技公 司中 60 家最佳企业的股东绩效指数(SPI),得出中国移动在 2007 年年底实现了3,460亿美元的市值,超过微软的结论。

奥纬咨询管理合伙人、香港分公司总经理葛达文(Jonathan Gove) 在为本报记者解析该报告时认为:"新兴市场上的客户需求和 业务创新极大地推动了通信、媒体和科技行业中最大份额的增长。"



#### ⊙葛达文(Jonathan Gove)

这是奥纬咨询的首份全球通信、媒 体和科技行业状态年报。在本报告中, 我们使用了股东绩效指数(SPI)衡量通 信、媒体和科技行业公司的绩效。这是 一种衡量风险调整绩效的方法,用于确 认在过去五年中哪些公司创造了最大 的价值。股东绩效指数不仅评估了市值 的增长,还通过调整本地通货膨胀及并 购活动,为各家公司和各个地区实现了 同类比较。

通过研究最佳表现的全球运营商, 我们注意到企业的两种价值转移趋势, 第一是中国等新兴市场的增长比成熟 市场更为迅速;第二,通信、媒体和科技 行业六大领域中的移动和纯移动公司 的增长比其他行业更为迅速。

奥纬的研究报告发现,中国移动 的运营模式有两个关键的特点:一是 客户的获得,包括向农村地区的渗透, 中国移动之所以能够采取此类举措的 原因在于,他们的全国覆盖率和垄断 地位: 二是中国移动尝试在城市及全 国范围内,通过增加数据销售来销售 语音服务。

很多分析师认为,在重组之后,中 国移动的垄断地位可能会发生变化。但 对于新环境下的中国移动和所有其他 运营商而言,关键在于,在快速发展的 市场中维持持续的增长。目前,中国移 动每个月新用户的增长仍然是超记录 的,他们仍然以破记录的速度不断的获

得更多的用户。

我们认为,中国移动可以采用在逐 渐成熟的市场中盈利的恰当的业务设 计,逐渐从新型经济向成熟经济转变。 对于中国移动来说,增长固然相当重 要,但是选择正确的客户群,以及向他 们提供具有针对性的产品,将有助于其 在逐渐成熟的市场中获得长期的利润, 这一点相当重要。

当然,其他新兴市场中的一些成功 公司也利用了一些创新性的优势。比 如,腾讯公司采用了创新的业务设计, 这正是一个生动的例子。通过建立大型 的社区网络基地,腾讯已拥有7亿名注 册用户,3亿名激活用户。利用这些趋 势,腾讯不仅从用户,而且还逐渐从广 告商身上吸引了收入。他们为客户提供 了全新的互联网体验。这种体验通过为 用户提供各种在线服务,吸引了大量的 客户群,并通过广告、出售Q币等渠道 实现了大量的收益。

由于中国是一个情况相当多样性 的国家,因此,我们很难准确地预测 中国需要多长时间从新型经济向成 熟经济转变。中国的某些城市经济相 当发达,同时,一些三线、四线城市以 及农村地区在未来四至五年内,可能 还会新增 400 万-500 万名新移动用 户,这是一个相当庞大的数目。因此, 如何合理地管理不同的市场? 对于中 国的移动运营公司来说,未来将面临 巨大挑战。

(本文由本报记者姚音专访整理)

#### ■商学院链接

#### 清华大学-香港中文大学金融财务 MBA 项目

项目简介:该项目是清华大学经济管理学院与香港中文大学工商管理学院的 精品合作项目。香港中文大学负责本项目三分之二的课程,清华大学负责三分之 一的课程。这种合作充分结合两校的优势,培养出既熟悉中国国情,又能与国际接 轨的金融财务经营管理人才。修毕本课程,成绩合格者,可获得香港中文大学工商 管理硕士学位证书及清华大学研究生课程进修班证书。同时,符合有关条件者,可 以同等学力申请清华大学"经济学"硕士学位。

报名时间:2008年4月6日(截止)

#### 中欧国际工商学院——高潜质人才领导力开发课程

课程简介: 本课程旨在帮助潜力巨大的经理形成独树一帜的领导力风格, 而不是竭力去模仿他人。我们致力于揭开领导力概念的神秘面纱,并为未来的 商界领袖明确他们必须从事的关键活动及必备技能。我们会发掘并列出所有这 些领导行为与能力,并证明,没有哪位领导者可以集所有的领导能力与行为于 一身。事实上,每位领导者都拥有独特的技能与行为组合,并因此形成自身独特 的领导风格。

课程时间:2008年3月25日-27日

#### 上证商学院"学术支持单位:

中欧国际工商学院 复旦大学管理学院 长江商学院

埃森哲咨询公司

华信惠悦咨询公司

北京大学光华管理学院 清华大学经济管理学院

· 北野中村公人 HARRY S

McKinsey&Company 麦肯锡公司 沃顿知识在线

AND AND

科尔尼管理咨询有限公司

PARK ADDRESSES

美国马里兰大学史密斯商学院

上海交通大学安泰管理学院